	TRƯỜNG THPT TX PHƯỚC LONG

Tổ Vật lí – Công nghệ
(Đề thi gồm có 1 trang)
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ 2 
Năm học 2016 – 2017

Môn: Vật lí 10
Thời gian: 45 phút 
(không kể thời gian phát đề)


A. Lí thuyết (4 điểm – mỗi câu 2 điểm)

Câu 1. Viết biểu thức tính thế năng trọng trường và thế năng đàn hồi, giải thích các đại lượng có trong hai biểu thức này và nêu đơn vị của chúng.
Giá trị của thế năng phụ thuộc vào yếu tố nào?

Câu 2. Một vật rắn chịu tác dụng bởi hai lực song song, cùng chiều 
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 có độ lớn lần lượt là 3 N và 5 N; giá của hai lực cách nhau 4 cm. Hãy xác định vectơ hợp lực của hai lực này (giá, chiều, độ lớn) và vẽ hình minh họa (đúng tỉ lệ).
B. Bài tập (6 điểm – mỗi bài 2 điểm)

Bài 1. Một xe ô tô đang chạy trên đường thì người lái xe thấy phía trước có chướng ngại vật cách xe 15 m. Người lái xe lập tức đạp phanh để giảm tốc độ và xe đã kịp dừng lại cách chướng ngại vật 3 m. Cho biết lực cản trung bình tác động lên xe bằng 5000 N, thời gian từ lúc đạp phanh đến khi xe dừng lại là 4 s. Tính giá trị của công và độ lớn của công suất do lực cản tác dụng lên xe.
Bài 2. Một khối khí lí tưởng chứa trong một bình kín. Khi nhiệt độ của khối khí là 1270 C thì áp suất gây lên thành bình là 6 atm. Nếu nhiệt độ của khối khí tăng thêm 1000C thì áp suất gây lên thành bình bằng bao nhiêu? (bỏ qua sự giản nở vì nhiệt của bình)
Bài 3. Một con lắc lò xo gồm lò xo có khối lượng không đáng kể, độ cứng 100 N/m một đầu cố định, đầu kia gắn vật nhỏ khối lượng 250g có thể trượt không ma sát trên một giá đỡ nằm ngang. Từ vị trí cân bằng, kéo vật ra một đoạn 4 cm rồi thả nhẹ.

   a. Tính tốc độ của vật khi nó đi qua vị trí cân bằng.

   b. Tính tốc độ của vật sau khi nó đã đi được đoạn đường 6 cm kể từ lúc được thả.
--------HẾT-------

	TRƯỜNG THPT TX PHƯỚC LONG

Tổ Vật lí – Công nghệ
	ĐÁP ÁN ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ 2 

Năm học 2016 – 2017
Môn: Vật lí 10


A. Lí thuyết

1. Viết được hai biểu thức thế năng 
1đ
   Giải thích các đại lượng và nêu đơn vị 
0,75đ
   Trính bày được giá trị của thế năng phụ thuộc vào việc chọn gốc thế năng
0,25đ
2. Nêu được giá của hợp lực cách 
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 2,5 cm và cách 
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 1,5 cm 
0,5đ

   Tính được độ lớn của hợp lực bằng 8 N 
0,5đ
   Nêu được hợp lực cùng chiều với 
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0,5đ
   Vẽ được hình theo đúng tỉ lệ 
0,5đ
B. Bài tập

1. Xác định được đường đi của xe trong quá trình có lực cản là s = 12 m 
0,5đ
    Tính được công cản A = - 60.000 J 
0,75đ
                  (Nếu HS tính được A = 60.000 J thì cho 0,5đ)

     Tính được độ lớn của công suất ǀPǀ = 15.000 W
0,75đ
2. Áp dụng được định luật Saclơ (viết đúng biểu thức) 
1đ

   Tính đúng áp suất lúc sau của khối khí p2 = 7,5 atm
1đ

   (Nếu HS không làm được bài nhưng có tóm tắt đề bài đúng thì cho 0,5đ)
3. a. Viết được biểu thức định luật bảo toàn cơ năng 
0,5đ

   Tính được tốc độ của vật khi qua vị trí cân bằng: v1 = 80 cm/s = 0,8 m/s 
0,5đ

    b. Xác định được độ biến dạng của lò xo Δl2 = 2cm 
0,25đ
   Viết được biểu thức định luật bảo toàn cơ năng 
0,25đ

   Tính được tốc độ của vật v2 = 40
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 cm/s
0,5đ
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